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 Α ρ χ έ ς  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Θ ε ω ρ ί α ς  

Διαγώνισμα στο 9ο Κεφάλαιο 

ΟΜΑΔΑ Α 

Στις προτάσεις, από Α.1.1 µέχρι και Α.1.5, να γράψετε τον αριθµό της 
καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση 
είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη.        

Α.1.1. Η φάση της ύφεσης χαρακτηρίζεται από εκτεταμένη ανεργία, έλλειψη 
επενδύσεων και υψηλού βαθμού απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών. 

Α.1.2. Στο έτος 2000 ο Δείκτης Τιμών παίρνει την τιμή 80, ενώ στο επόμενο 
έτος παίρνει την τιμή 100. Έπεται ότι ο ρυθμός πληθωρισμού το έτος 2001 
ισούται με 20%. 

Α.1.3. Ένας άεργος όταν μεταναστεύει στο εξωτερικό δεν επηρεάζει το 
ποσοστό ανεργίας στην χώρα προέλευσης του. 

Α.1.4. Κάποιες θεωρίες εντοπίζουν τη γενεσιουργό αιτία των οικονομικών 
διακυμάνσεων σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως για παράδειγμα μια πανδημία 
από έναν επικίνδυνο ιό. 

Α.1.5. Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται σε τεχνολογικές μεταβολές ή/και σε 
αλλαγές στη διάρθρωση της ζήτησης.      
              Μονάδες 20 

Στις προτάσεις, από Α.2.1 µέχρι και Α.2.2, να γράψετε τον αριθµό της 
καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του το γράµµα που αντιστοιχεί στη 
σωστή απάντηση.             

Α.2.1. Στην φάση της …………….  η παραγωγή αυξάνεται και η αύξηση 
της είναι εύκολη, γιατί υπάρχει πλεονάζουσα παραγωγική ικανότητα. 

Α. κρίσης 

Β. ανόδου 

Γ. καθόδου 

Δ. ύφεσης  
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Α.2.2. Το είδος της ανεργίας που οφείλεται στην έλλειψη ενός 
αποτελεσματικού συστήματος πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων και 
επιχειρήσεων με κενές θέσεις εργασίας ονομάζεται: 

Α. Κεϋνσιανή ανεργία 

Β. Ανεργία τριβής 

Γ. Διαρθρωτική ανεργία 

Δ. Δομική ή πληροφοριακή ανεργία          
                            
Μονάδες 10  

ΟΜΑΔΑ Β 

Β1. Να αναλύσετε τα χαρακτηριστικά της φάσεως της κρίσης του οικονομικού 
κύκλου. 

Μονάδες 9 
Β2. Να ορίσετε τη έννοιες: εργατικό δυναμικό, οικονομικά μη ενεργός 

πληθυσμός, ανεργία, ποσοστό ανεργίας και πληθωρισμός. 
Μονάδες 9 

Β3. Να αναλύσετε το είδος ανεργίας που εμφανίζεται κατά την διάρκεια των 
φάσεων της ύφεσης και της καθόδου του οικονομικού κύκλου. 

Μονάδες 7 
ΟΜΑΔΑ Γ  

Σε μια υποθετική οικονομία το έτος 2019 το ποσοστό ανεργίας είναι 20% και 
ο αριθμός των ανέργων ισούται με 1.600.000. Το Εργατικό Δυναμικό 
αντιστοιχεί στο 80% του πληθυσμού της συγκεκριμένης οικονομίας. Τέλος το 
ονομαστικό Α.Ε.Π. ισούται με 10.000.000.000 ευρώ. 

Γ1.  Να υπολογίσετε το εργατικό δυναμικό της συγκεκριμένης οικονομίας, τον 
αριθμό των απασχολούμενων, τον πληθυσμό και τον οικονομικά μη ενεργό 
πληθυσμό. 

Μονάδες 8 

Γ2. Το επόμενο έτος (2020) συμβαίνουν οι εξής μεταβολές: 

 100.000  άνεργοι βρίσκουν απασχόληση. 
 100.000  άνεργοι μεταναστεύουν στο εξωτερικό. 
 260.000 απασχολούμενοι χάνουν την εργασία τους. 
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 Γεννιούνται 50.000 παιδιά και πεθαίνουν 150.000 οικονομικά ανενεργοί 
ηλικιωμένοι. 

 100.000 μακροχρόνια άνεργοι παύουν να επιθυμούν να βρουν εργασία.  

Να υπολογίσετε για το έτος 2020: 

I. Τον αριθμό των ανέργων και αυτόν των απασχολουμένων. 
II. Τον πληθυσμό της οικονομίας, τον οικονομικά ενεργό και μη ενεργό 

πληθυσμό 
III. Το ποσοστό ανεργίας. 

Μονάδες 11 

Γ3. Αν το έτος 2020 το ονομαστικό Α.Ε.Π αυξηθεί κατά 290.000.000 και ο 
ρυθμός πληθωρισμού ισούται με 5% 1 να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν 
πραγματικό Α.Ε.Π. στο έτος 2020. 

Μονάδες 6 
ΟΜΑΔΑ Δ 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα μακροικονομικά δεδομένα μιας 
υποθετικής οικονομίας: 

 2010 2011 2012 
ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές 100.000 126000 145200 

Δείκτης Τιμών(%) 100  132 
ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του 2010  105000  
Κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ 40   

Πληθυσμός (αριθμός ατόμων)  2500  
Εργατικό Δυναμικό   2200 

Απασχολούμενοι   2024 
Ποσοστό Ανεργίας 12,50% 10%  

Δ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να 
συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς, 
αν το εργατικό δυναμικό της οικονομίας αντιστοιχεί στο 80% του 
πληθυσμού και στα τρία έτη.  

Μονάδες 18 

Δ2. . Να υπολογίσετε τον ρυθμό πληθωρισμού της συγκεκριμένης οικονομίας 
για τα έτη 2011 και 2012. 

Μονάδες 7 

Καλή επιτυχία! 
                                                           
1 Υποθέτουμε ότι ο αποπληθωριστής του Α.Ε.Π. μεταβάλλεται κατά τον ρυθμό πληθωρισμού. 


